

浙江音乐学院与嵊州合作共建越剧学院 从专业到学院,袅袅越音传新韵

5月18日,浙江音乐学院与嵊州市政府在嵊州签约,合作共建浙江音乐学院越剧学院。

记者从签约仪式上了解到,浙江音乐学院越剧学院由浙江音乐学院、嵊州市政府共同建设,采用“一体两翼”办学模式,统筹规划中专、本科与研究生教育。此外,双方将围绕学科建设、人才培养、产业发展等领域开展全面合作,携手推动越剧文化传承与创新。

本科学院牵手越剧之乡,双方如何布局青年越剧人才培养?又将会给越剧发展带来哪些新机遇?

作为全省唯一一所音乐类本科院校,浙江音乐学院当前开设戏曲表演(越剧演员)、戏曲器乐演奏(越剧音乐伴奏)两个本科专业。根据规划,越剧学院将规划越剧戏文创作、越剧表导演、越剧学理论、越剧构作与管理等研究和专业建设。

从越剧专业到越剧学院,浙音在学科建设中如何考量?

“越剧经过百余年的发展进入新阶段,不可避免受到新技术、新环境带来

的挑战,其中关键一环是人才培养。”浙江音乐学院院长王瑞解释,越剧人才是从创作到表演再到舞台的全链条培养,专业设置也需要更加细化。

未来,越剧学院将构建起从专升本、中职本科一体化、全日制本科、硕士的完整人才培养体系,为越剧艺术培养不同层次的专业人才。

近年来,“青春戏曲”现象掀起一波热潮。今年,戏曲类(越剧)专业省际联考中,浙江音乐学院报名人数较往年翻了一倍。火热的背后也有担忧。采访中,不少考生和家长认为,当前越剧专业深造机会有限,希望在学历上有更大的提升空间。

越剧学院的成立,将为更多年轻人走上越剧道路打开更广阔的大门。相较于传统的越剧人才培养模式,越剧学院通过细分专业方向拓宽路径,并构建贯通式培养体系,解决艺术传承与学历提升的双重需求。

据介绍,越剧学院新生招录将按浙江音乐学院招生标准和规范进行,计划从2025年开始招生,五年内实现学生规模500人左右,并根据社会对

越剧人才的需求度,适时调整办学规模。

此外,越剧学院还将以一批知名业内专家作为坚实后盾。23位来自专业院校、知名剧院团的专家学者和越剧名家,受聘成为首批专家咨询委员会委员。“专家委员会将通过跨剧种、跨学科的介入,给学院带来与行业前沿紧密接轨的特殊视角。”中国戏剧梅花奖、文华奖得主方亚芬说。

嵊州是越剧的发源地。近年来越剧发展生机蓬勃,嵊州“村越”更成为现级别文化活动。当艺术本科院校和越剧之乡牵手,将擦出什么样的火花?

根据双方协议,越剧学院将致力于越剧艺术的理论研究、创作和传播。“作为中国第二大剧种,越剧研究还有很长的路要走。”浙江音乐学院越剧学研究中心特聘研究员蒋中崎说,未来将聚焦越剧艺术理论研究、剧目创作等领域,积极推动越剧与现代艺术融合,让越剧在新时代焕发新活力。

“我们希望把越剧学院打造成一座

没有围墙的大学。”王瑞介绍,学校将在学科、专业、人才等方面与嵊州的地方资源、文化产业优势相结合,促进双方在越剧教育、文化传承、艺术创作、产业发展等方面的深度合作。

对双方而言,越剧学院的落地犹如引擎,浙音和嵊州将联手打造越剧文化IP的创新平台。

未来,嵊州市区将规划建设一座高规格高标准戏剧剧场,作为全国越剧文化展示展演基地,打造成为嵊州市文化地标。以戏剧剧场为平台,浙江音乐学院和嵊州市将共同策划越剧艺术节、学术论坛等活动,推动越剧文化“破圈”传播。

“本次合作可以充分发挥浙音的市场资源和嵊州的地方产业优势,深化拓展越剧产业方面的合作。”嵊州市市长潘超英介绍,未来双方将携手推动越剧与旅游、影视、动漫等产业的融合发展,开发越剧文化产品和服务,打造越剧文化产业链,为越剧的传承与发展提供坚实的经济基础和产业支撑。

(本报记者 姜晓蓉 通讯员 孟欣陶兆志)

义乌至迪拜“铁海快线+中东快航”首发 物流可提速6天,降低成本18%



5月18日,采用“铁海快线+中东快航”物流模式的班列从铁路义乌西站开出。

通讯员 谢顺丰 摄

本报义乌5月18日电 (记者 张帆 线关键 王凯艺 通讯员 胡炜炜 楼林军) 一列满载100个标箱出口家电、五金机械、日用品等货物的海铁联运班列,18日上午从铁路义乌西站开出,驶向宁波舟山港。该班列抵港后,运载的集装箱将被装载至“UNIFEEDER”轮,通过中东直航航线直达阿拉伯联合酋长国杰贝阿里港。此举标志着义乌至迪拜出口货物采用“铁海快线+中东快航”,“双快”物流模式首单成功发运。

此次开通的“铁海快线+中东(迪拜)快航”,突破了传统物流企业单一运输服务功能局限,创新“分段双清+全链条服务”功能,构建“义乌集货+宁波

出运+迪拜分拨”的高效物流服务枢纽网络,打造出一条“义乌—中东”贸易物流的大通道。这一“双快”物流模式实现了义乌港务仓库和深水岸线精准接轨,货物实现“不换箱”无缝衔接“中东快航”,实现货物从义乌到迪拜分销终端由原来的23天缩短至17天,实现降低物流成本18%。

上铁集团杭州铁路物流中心营销部经理陈松迪表示,此次“铁海快线+中东(迪拜)快航”物流模式班列的开行,为义乌及周边外贸企业提供了一条更加快捷、经济的国际物流通道。同时,也较好发挥了铁路的运输优势,为外贸企业降本增效提供了全新解决方案。

绍兴以人才政策组合拳助力产业发展 新生代企业家兼任大学导师

本报讯 (记者 苗丽娜 金燕翔 通讯员 赵臻 楼锦泽) 近日,记者走进浙江技立新材料股份有限公司实验室,只见杨世玉博士正透过显微镜观察薄如蝉翼的碳基材料。这家成立不足6年的科创企业,已掌握20余项专利,自主研发的抗紫外线短袖、碳基纤维阻燃手套等特种功能性纺织产品受到了日本、欧美市场的欢迎。

“高校的理论深度叠加企业的产业化视野,让产品研发周期平均缩短了三分之一。”杨世玉表示,得益于绍兴校企人才“互聘共享”,他不仅是柯桥新生代企业家,也兼任绍兴文理学院导师。这种打破人才流动壁垒的产学研模式,让实验室成果得以迅速产业化。

作为制造业大市,绍兴正以人才政策创新破解产业升级密码。“为让人才

在绍兴有用武之地、能大展拳脚,我们致力于让人才招引精准匹配产业需求、企业创新深度融合校企资源、政策红利涵盖人才工作生活,着力打响‘来绍兴、才尽兴’城市人才生态品牌。”绍兴市委组织部相关负责人表示。

2024年,全市新增大学生15.12万名、博士1200余名。目前,全市已建成博士后科研工作站160家,其中国家级34家,数量居全省第三。累计招收培养博士后878人,在站博士后突破500人。

聚焦人才安心工作、安居生活,绍兴还着力做优人才投、贷、保、险、板“五位一体”金融服务链,精准开展人才资本对接。同时常态化实施人才服务“十件实事”、强化“人才码”服务功能分类归集,大力推进青年人才安居计划,近5年累计开工建设人才公寓2.7万套以上。



爱意浓浓

5月18日,浙大求是园爱意浓浓。128对新人重返母校,参加“缘定浙大”2025校友集体婚礼。据悉,“缘定浙大”校友集体婚礼已连续举办14年,见证了2000余对校友新人开启幸福人生。

本报记者 董旭明 摄

成为全国唯一承担六项国家级数据基础设施试点的城市 看数据产业的温州“进化论”

温州“数据强市”建设又迈入新阶段。5月18日,2025数据安全发展大会在温州市瓯海区落下帷幕。此次大会上,温州6项国家数据基础设施建设先行先试成果宣布投用。同时,温州与省数据局签约《共建中国(温州)数安港助力提速打造“全省第三极”框架协议》,签约一批重点企业项目。

2022年5月,首届数安大会在温州召开。三年来,温州勇闯“无人区”,挺进“深水区”。目前已集聚数据生态企业超600家,去年数据交易额达50亿元。“从零到亿”,温州怎么做到的?发展数据产业,又给温州带来了什么?

三年时间,温州做了什么

一年模式建立、两年产业引入、三年行业领先、四年全域拓展、五年生态跃升……这是温州数据产业发展的“计划表”。第四届数安大会,也是中国(温州)数安港成立三周年,温州数据产业发展步入全球拓展阶段。

数据被认为是继土地、劳动力、资本、技术之后的第五大生产要素。今年是我国推进数字中国建设10周年。数据安全发展,逐渐成为关键因素。

“红线不清、场景不明是数据们的集体焦虑。”数据行业人士告诉记者,由于供给不足、流通不畅、应用不够的发展局面,行业内存在数据要素不会共享、不敢共享、不愿共享的“三不现象”。

由此,中国(温州)数安港应运而生。该园区提供数据安全技术创新研发、大数据联合计算、产品交易、产业孵化、行业投资、人才培养、法律服务等系列功能服务。

作为此次数安港签约入驻重点企业,成都航天凯特机电科技有限公司带

来的特种机器狗,现场展示了行走、奔跑等功能。该公司董事长蒋礼平表示,数安港营造了良好数据市场和营商环境,企业将借机与浙企开展数据产品研发合作,让广大市民享受数据红利。

三年时间,数安港全国首创“五位一体”的司法保障体系,构建全方位的合规制度体系,累计建立23项数据基础制度,发放82张合规证书。去年10月,温州获批数场、可信数据空间、数联网、数据元件、区块链、隐私保护计算6项国家数据基础设施建设(先行先试)任务,成为全国唯一“大满贯”城市。

每日互动股份有限公司董事长方毅表示:“参与首届数安大会时,发现参会企业70%来自本地。今年再来数安大会,发现国内行业大咖齐聚,全国百来家企业参展,这个细节足以说明温州数据产业的发展变化。”他认为,温州数据安全建设真正行业里起到了引领和探路作用。

数据要素流通,促交流合作。此次大会,国内30多家重点数据企业项目集中签约落地,其中落地了数源安全合規检测中心、数据安全警务指导中心、浙江(温州)医保数据安全实验室等6个高能级平台和实验室,将共同建设数据要素新生态。

对此,杭州安恒信息技术股份有限公司首席技术官刘博深有感触,作为首批入驻数安港的企业,该公司打造可信数据空间,助力数据要素合规交易,“期待温州持续推进数据要素市场化价值化。”

值得一提的是,温州启动数据要素合作“百城行动”城市联盟行动,与重庆、武汉、西安等25个城市签约,这也意味着温州数据产品将走出温州、走向全国。今后联盟城市将共同开展数据产品研发推广、数据基础设施对接互通、数据基础制度与理论研究、数据服务等。

温州市委主要领导表示,温州将坚定走好科技创新“华山一条路”,全力抢占“人工智能+数据安全”发展赛道,坚持“数安、企安、人安”核心理念,以“包容十年不鸣,静待一鸣惊人”的战略定位推动数字经济高质量发展,努力实现“在温州看见创新中国”。

今年,温州着力打造中国数字经济高地,明确了新定位、新任务——

次次大会,国内30多家重点数据企业项目集中签约落地,其中落地了数源安全合規检测中心、数据安全警务指导中心、浙江(温州)医保数据安全实验室等6个高能级平台和实验室,将共同建设数据要素新生态。

截至目前,我国数据领域相关企业超19万家,数据产业规模超2万亿元。预计2030年我国数据产业规模将达7.5万亿元。在数据安全这条新赛道上先行先试的温州,如何乘“数”而上?

今年,温州着力打造中国数字经济高地,明确了新定位、新任务——

“我们希望建立‘中立地’的模式,

温州如何乘“数”而上

截至目前,我国数据领域相关企业超19万家,数据产业规模超2万亿元。预计2030年我国数据产业规模将达7.5万亿元。在数据安全这条新赛道上先行先试的温州,如何乘“数”而上?

今年,温州着力打造中国数字经济高地,明确了新定位、新任务——

高度重视数安港建设,一周一研究、一月一调度,今年设立“10个一”目标:新引育10家以上数据龙头企业,新落户10个以上省部级垂直领域数据源,新打造10个优质企业共享服务场景,力争到年底集聚1000家以上数据产业生态企业……

政务服务再加码。数安港所在地瓯海区,即将出台“双十条”政策,从企业落户、研发经费、产业联盟等20个方面对软件信息服务企业发展提供支持。不定期在数安港举办数享会,打造数字游民街区及艺术空间等,诚邀青年创客汇聚。

目前,温州数据学院每年定向培养1000名人才输送数安港,并与数安港企业建立订单班,提高数字人才培养质量。

此次,数安港挂牌成立十大社区,包括DeepSeek创新社区、具身智能社区、阿里云社区等,重点营造产业生态,全面打通数据的资源、资产和资本转化通道,让各类数据走出实验室,赋能社会千行百业。

值得一提的是,温州启动数据要素合作“百城行动”城市联盟行动,与重庆、武汉、西安等25个城市签约,这也意味着温州数据产品将走出温州、走向全国。今后联盟城市将共同开展数据产品研发推广、数据基础设施对接互通、数据基础制度与理论研究、数据服务等。

温州市委主要领导表示,温州将坚定走好科技创新“华山一条路”,全力抢占“人工智能+数据安全”发展赛道,坚持“数安、企安、人安”核心理念,以“包容十年不鸣,静待一鸣惊人”的战略定位推动数字经济高质量发展,努力实现“在温州看见创新中国”。

今年,温州着力打造中国数字经济高地,明确了新定位、新任务——

(上接第一版)

姚峰认为,在核心景区资源竞争上,和周边县市区相比,常山并没有优势,以往,常山就像一个没有亮点的“小透明”,游客路过都不会停下来,而今,常山凭借“鲜辣”特色逐渐成为“打卡”热点,被越来越多人“看见”。

面对这样的机遇,岂能不牢牢把握?2018年,为积极响应浙江省“诗画浙江·百县千碗”旅游美食推广系列活动号召,常山县围绕“鲜辣”特色,开始打造“鲜辣常山”地方风味IP。近年来,常山加大品牌打造力度,先后成立常山县鲜辣美食发展中心、县名厨委员会、县鲜辣美食研发中心等部门机构,围绕品牌建设做工作,推出“鲜辣美食门店”,培训“鲜辣技艺厨师”,研发“鲜辣美食宴”,培育“鲜辣食材基地”……

“按照‘鲜辣常山门店’标准,在外开设餐饮店的,最高给予15万元奖励。”常山县鲜辣美食发展中心主任汪媛坦言,县里拿出“真金白银”鼓励餐饮店老板们去开店,这样“鲜辣常山”品牌才能依托他们走得更远。

近三年来,杭州、宁波、厦门等城市开设了200余家鲜辣美食门店,“鲜辣

常山”品牌影响力正在从长三角地区逐渐向全国拓展。

晚餐时刻,常山陈先进鱼馆的后厨蒸腾起诱人的椒香,陈先进又开始忙绿。外地门店,位于杭州市区湖墅南路商圈的陈先进鱼馆餐厅里,陈先进的儿子陈剑也忙着招呼客人,不少客人是冲着原汁原味的常山将军鱼来的。

如何保证风味地道?陈剑说,首先是培训厨师,陈先进鱼馆已经在杭州开了4家分店,每家分店的厨师都经过常山总店的培训,其中既涉及常山饮食文化由来以及美食背后人文典故的理论学习,也有主厨传授鲜辣菜品烹饪技艺的实操课程;其次是把控食材,每家分店所用到的食材大多是从常山运来的,每天都会有一辆冷链车,早早就从常山出发,将新鲜的鱼、辣椒、笋等食材运到杭州。

当地方风味转化为可复制的产业时,其带动的不仅是餐饮消费,还有整个农业、物流、食品加工产业链的价值升级。如今,全县从事鲜辣美食行业的人员有1.4万,各类鲜辣食材基地174个,全产业链年经济效益达15亿元以上。鲜辣滋味,挑动吃货们的味蕾,也撬动消费和产业的升级。